



扫二维码, 订阅近报

2016年12月16日 第37期 主办: 山东广电网络集团 大众报业集团 新视听网址: http://www.jnnc.com/

中关村二小事件引发大量关注, 记者对济南地区部分学校进行走访发现, 从讥讽嘲笑到揪头发、扇巴掌, 这些隐藏在平静校园之下的伤害也不时上演, 而生活琐事成为最主要动因。但“施暴者”不会觉得自己的行为是错误甚至是犯法的, “被欺负者”常常也因为害怕而默默承受, 不敢反抗。

有专家指出, 任何形式的欺凌行为都是不可接受的, 因为欺凌除了对“受伤者”造成伤害外, 对“欺凌者”和“旁观者”同样造成伤害。

## 校园欺凌现象调查

- 抽样调查显示: 五分之一中小學生有欺凌或被欺凌问题
- 发现欺凌现象应尽早干预
- 家有“熊孩子”, 家长该怎么做

04 关注



### 社火脸谱之家: 手艺传承靠妻贤

07 家庭



### 《血战钢锯岭》主角原型揭秘

19 人物

### 美驻华大使轶事: 谁让毛泽东不舍

22 环球

### 开发商高冷 岁末买房难捡漏

28 房车



### 中国看演唱会比国外贵数倍

37 明星

### 宋丹丹曾十年没演戏

40 追剧



### 解签欧冠: 谁敢跟阿森纳比惨

48 体育

### 往近了说

## 惩戒施暴者是另一种保护

□ 刘晓

如今, 校园欺凌事件已不是什么新鲜事。纵然是教育部多次下文要求严打, 但事件还是频频发生。除了对受害者报以同情, 以及事后对受害者的心理疏导, 大家关注最多的还是对施暴者的处罚。即使是施暴者是未成年人, 也应尽快制定对未成年人的

“处罚措施”, 这对他们的成长也是另一种保护。

在我国, 受“矜老恤幼”思想的影响, 对未成年人违法犯罪往往惩戒从轻。如我国《刑事诉讼法》规定, 对犯罪的未成年人实行教育、感化、挽救的方针, 坚持教育为主、惩罚为辅的原则。对未成年犯罪嫌疑人、被告人应当严格限制适用逮捕措施。这就使

得近年来我国发生的许多校园欺凌事件停留在了“严肃处理”、“严厉教育”的尴尬。

实际上, 我们关于未成年人犯罪的特殊处理对策也多来自国外。美国作为“发明”现代未成年人司法制度的重要国家, 在一段时期内, 也曾把校园欺凌当做一般暴力对待, 对施暴者的纵容无疑是对受害者的又一次伤害。然而, 上世纪末开始的几起校园枪击事件让美国人开始转变观念, 由此开始了惩治校园欺凌的立法。不久前, 在美中国留学生欺凌案在美加州法院宣判, 三名主

要涉案高中生以绑架、殴打罪名分别获刑6年、10年和13年。这在我们国内难以置信。

今年6月, 李克强总理对校园暴力频发作批示, 要求教育部会同相关方面多措并举, 制定完善相关法律法规, 保护未成年人身心健康。同年11月, 再次要求进一步加大执法监督和政策的执行力度, 严厉打击校园欺凌、暴力等违法犯罪行为。

在校园暴力多发, 甚至引发命案的今天, 有针对性的处罚措施不仅是对在校学生的保护, 更是对施暴者的“保护”。

图/东方IC